

2025年12月

11

星期四

乙巳年十月廿二
第27573号

今日32版



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

如何让“流量”变“留量”，推动“过境更过夜、打卡更刷卡”，且看郴州的发展路径——

业态融合绘就全域旅游新图景

湖南日报全媒体记者 张斌 陈淦璋 梁可庭

大雪时节，郴州打造“冬季康养目的地”又有新进展：12月5日，郴州温泉主题专列在长沙地铁2号线与深圳地铁5号线同步发车；12月9日，郴州入选“2025品质疗休养旅游目的地TOP20”榜单，是湖南省唯一上榜城市……

办一次会，兴一座城。因承办2023年第二届湖南旅发大会，郴州出彩又出圈。郴州趁势而上，阔步前行，奋力跳出“门票经济”和孤立景点开发的传统模式，开拓更高维度的全域旅游发展路径。

以“文旅+”战略破局，从“旅发效应”向“赛事经济”转换

莽山五指峰云海翻涌，化身绝美

“天空之境”。韩国游客金敏秀在海拔1600米的悬空栈道，推着轮椅上的七旬父亲，比出大大的“V”字手势——这张照片在韩国社交媒体刷屏。

11月上旬，新华社韩国专线的深度报道提到：中国郴州凭借秀丽的自然风光和精准的旅游服务，正成为韩国游客心中的“新晋顶流”，今年以来到访郴州的韩国游客已超过3万人次。

“第二届湖南旅发大会举办之前，郴州2022年全年的入境游客才1007人次。”郴州市文旅广体局党组书记、局长曹政科告诉记者。

作为典型的三四线城市，曾经，郴州的产业“一矿独大”，旅游品牌的知名度不高、竞争力不强。以“文旅+”战略破局，将文旅融合作为推动产业高质量发展的“金钥匙”，郴州2023年成功

承办第二届湖南旅发大会，迎来了全网关注和“泼天流量”。各方舆论纷纷赞叹：“天下谁人不识郴，一个汉字一座城”。

如何做好旅发大会“后半篇文章”，延续良好势头？

随着“赛事经济”以燎原之势席卷全国，郴州瞄准这一赛道，让文旅体融合在一个个热闹场景中清晰可见：

从2023年开始，郴州连续3年举办“林丹杯”羽毛球赛，每年吸引30余个国家和地区的1000余名选手参赛，带动综合消费上亿元。2024年和今年的两届“郴马”共有2.3万人参赛，今年在桂阳县举办的全省“村BA”赛事引来80万人次现场观赛。全国男子篮球联赛NBL季前赛、中国新能源汽车拉力锦标赛等大型赛事纷纷选址郴州。

郴州又举办“AYO音乐节”，6万多名乐迷观演……

郴州文旅“金字招牌”愈发闪亮，已拥有“红色经典、天下莽山、温泉之都、碧水丹霞、东方水城、避暑康养、南方草原、夜空闪亮”8张文旅名片，新创建国家级、省级文旅品牌200余个，国家4A级以上景区增至18个，全域旅游的新图景徐徐铺开。

“饱眼福”更“饱心福”，从“观光打卡”向“深度体验”转型

换上苗疆风情、西域风尚或簪花装扮，少男少女们在镜头中定格旅途美好——华灯初上，裕后街上四处可见的旅拍成为一道亮丽风景线。

►(下转5版①)

永定区莓茶种植超15万亩，今年茶产业综合产值将达30亿元，带动9万多农户增收

特色产业“链”出乡村振兴新动能

湖南日报12月10日讯（全媒体记者 田育才）今天，张家界高新区张家界茅岩莓有限公司车间内，自动化生产线高速运转，莓茶叶经提取工艺转化为牙膏、含片、面膜等高附加值产品。“‘鲜叶外销’向‘精品输出’转型，让莓茶价值呈几何级增长。”公司负责人李兴旺说，今年前三季度企业工业总产值近6000万元。

作为“中国莓茶之乡”，永定区锚定乡村振兴目标，以产业链延伸构建一二三产业深度融合的莓茶产业生态，实现茶农增收、茶企增效、区域发展的良性

循环。目前全区莓茶面积超15万亩，2025年茶产业综合产值预计达30亿元，成为区域经济高质量发展重要增长极。

筑牢产业根基，永定区同步推进种植与加工升级。种植端以标准化为突破，推行“龙头企业+合作社+基地+农户”模式，推动莓茶种植规模化、规范化；借助政策扶持与技术赋能，农技专家团队深入田间指导，推广绿色种植技术，提升原料品质与产量稳定性，当前绿色标准化示范园认证面积超10万亩。加工端以龙头企业为引擎，形成乾坤生物、茅岩莓等15家市级以上农业

三产提升上，永定区线上线下融合拓渠道。线下组织企业参与国内外茶博会，依托张家界旅游市场，构建

覆盖景区门店、商超、专卖店的终端网络。线上联动东方甄选、抖音等平台，打造莓茶电商园区和直播基地，培育本土电商人才，推动莓茶“触网出圈”。据统计，2025年该区通过电商渠道销售的莓茶占销售总量58%以上，产品远销30多个省、市及韩国、新加坡等10多个国家。

如今，莓茶产业已成永定区带动9.06万农户增收的“黄金产业”，“张家界莓茶”入选“2025年地理标志产业发展乡村产业振兴案例”，为特色产业赋能乡村振兴提供“永定经验”。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

学习贯彻党的二十届四中全会精神 省委宣讲团在娄底、湘西州宣讲

湖南日报12月10日讯（全媒体记者 曾玉玺 李孟河）近日，学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团报告会在娄底市、湘西土家族苗族自治州举行，省委宣讲团成员王卫安、高山作宣讲报告。

报告会上，省委宣讲团成员紧紧围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十

届四中全会上的重要讲话精神和全会《建议》，对全会召开的重大意义，“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，“十五五”发展的指导方针、主要目标、战略任务和重大举措，以及坚持和加强党的全面领导等进行系统阐述和深入解读。

在娄底宣讲时，省委宣讲团成员，

省工信厅党组书记、厅长王卫安结合省委十二届九次全会精神和娄底实际，从区域发展定位、政策机遇、建设现代化产业体系、加快高水平科技自立自强等方面进行解读。他表示，娄底应立足区位交通优势，主动对接融入国省区域协调发展战略，做好长株潭都市圈融合发展区这篇文章；要聚焦“1743”现代化产业

林产业带动近1600万林农增收

非凡“十四五”

湖南日报12月10日讯（全媒体记者 彭雅惠）今天，省政府新闻办举行湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会（省林业局专场）。省林业局党组书记、局长吴剑波在发布会上介绍，我省森林覆盖率较“十三五”末提升1.08个百分点，达54.11%；2025年预计实现林业产业总产值6142亿元，较“十三五”末增长超1000亿元，带动近1600万名林农增收致富。

过去五年，全省森林、草地、湿地发展更好。累计完成国土绿化2213.18万亩，草原综合植被盖度达87.46%，常德市、岳阳市跻身“国际湿地城市”，全省超1/10的国土面积为自然保护地。

林业安全保障更强。覆盖所有乡镇、村的常态化森林火灾早期处置培训及演练制度持续建立健全，五年森林火灾受害率、林业有害生物年均成灾率，均远低于国家控制标准，尤其值得称道的是林业无害防治率稳定在90%。

林业治理效能更高。全面建立“一长四员”网格化管护体系，设立林长8.2万余名，配套设立生态护林员、林业科技员、监管员、执法人员共7.5万余人。仅今年以来，省市县三级林长巡林7081次，解决重大问题1375个。

►(下转5版②)

湖南省光彩事业促进大会召开

沈晓明作出批示

湖南日报12月10日讯（全媒体记者 唐亚新）10日，湖南省光彩事业促进会第五次会员代表大会暨第五届理事会第一次会议在长沙召开。省委书记沈晓明作出批示。

省委常委、省委统战部部长隋忠诚出席并讲话。

沈晓明在批示中指出，光彩事业是以广大民营经济人士为主体，助力实现共同富裕的崇高事业。近年来，省光彩会团结引导广大民营经济人士大力弘扬“义利兼顾、以义为先，自强不息、止于至善”的光彩精神，在全面打赢脱贫攻坚战、助力乡村全面振兴、稳就业保民生等方面做了大量工作。湖南省光彩会以换届为新起点，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神以及习近平总书记关于光彩事业的重要论述精神，加强改革创新和自身建设，更好发挥光彩事业在民营经济人士思想政治建设中的引领作用、在服务党和国家重大战略任务中的载体作用、在促进实现共同富裕中的桥梁作用，为实现“三高四新”美好蓝图、奋力谱写中国式现代化湖南篇章作出更大的贡献。

会议指出，要学深悟透习近平总书记关于光彩事业的重要论述精神，深刻认识做好光彩事业的重要意义，切实增强做好光彩事业的行动自觉，把思想政治引领摆在首位，做“两个确立”的坚决拥护者；坚持走高质量发展之路，做打造“三个高地”的示范引领者；践行以人民为中心的发展思想，做先富带共富、促进共同富裕的积极贡献者；自觉弘扬企业家精神，做形象良好的模范践行者。要适应民营经济统战工作新形势新要求，不断加强省光彩会自身建设，推动湖南光彩事业高质量发展。

会议选举产生了新一届领导班子，胡建新当选省光彩事业促进会会长。

毛万春在省机场管理集团宣讲调研

加快建设现代化国际航空枢纽

湖南日报12月10日讯（全媒体记者 陈昂昂）9日下午，省政协主席毛万春率队在省机场管理集团宣讲党的二十届四中全会精神，推动省委十二届九次全会精神落实落地，听取对省政协明年履职工作的意见建议。

调研组一行首先考察了长沙机场改扩建工程T3航站楼建设情况。目前，长沙机场改扩建工程正值建设关键期，T3航站楼、综合交通中心主体结构已全面完工，“空铁联运”超级枢纽初具雏形。毛万春说，要以高度的政治责任感，严格把控工程质量、安全，确保各项工作如期完成；扎实推动相关规划设计落地落实，更好满足旅客快捷、便利出行需求。

座谈会上，省机场管理集团负责同志介绍了有关工作情况。与会人员围绕深化航文旅融合、构建现代化

航空运输体系、做好机场功能带动延伸等工作深入交流，并就推动省政协工作提质增效提出意见建议。

毛万春对机场管理集团近年来的发展成效给予充分肯定。他指出，要以党的二十届四中全会精神为指引，牢牢把握经济建设这个中心、推动高质量发展这个根本动力，进一步将学习成果转化

为推动高质量发展的生动实践。希望机场管理集团聚焦省委十二届九次全会明确的目标，抢抓机遇，迎难而上，乘势而为，加快建设现代化国际航空枢纽，在加快实现“三高四新”美好蓝图征程中展现新担当。省政协将持续发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势，围绕湖南民航事业发展积极建言献策，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章广泛凝聚共识、汇聚合力。

在学校建实体工作站，打通协同育人“最后一公里”

怀化“教联体”工作经验亮相全国

湖南日报12月10日讯（全媒体记者 黄欣然）傍晚，怀化市实验小学校门外，“闺女的亲厨房”亮起温暖明亮的灯光。这家私厨小店，白天照常营业，放学后则是学生的“避风港”。今天下午，二年级学生陈俊安告诉记者：“以前放学都要在室外等爸妈来接。现在来这儿，既能避寒躲雨，又能安静看书。”

这处暖心驿站的设立，源于怀化家校社协同育人“教联体”工作建设的推进。今年12月4日，全国家校社协同育人工作现场推进会在济南召开，作为湖南唯一代表，怀化市教育局在会上作交流发言。

“教联体”协同育人，是以中小学生健康快乐成长为目、以学校为圆心、以区域为主体、以资源为纽带，促

进家校社有效协同的一种育人新方式。2024年，教育部办公厅等十七部门印发《家校社协同育人“教联体”工作方案》。怀化积极推进，于今年5月在全省率先出台相关方案，其探索走在全国前列。

“怀化的创新举措，是在学校建立‘教联体’实体工作站，打通协同育人‘最后一公里’。”怀化市教育局副局长汪子龙介绍，工作站一般由乡镇街道分管领导、教育行政部门干部和当地志愿者协会负责人联合担任召集人，同时引入家长、社区等各方力量，推动家庭、学校、社会在育人理念上同频共振、在行动上同向发力，定期开展活动、共建实践基地，共享优质资源，打造青少年健康快乐成长的“大本营”。

►(下转5版④)

从“三角难题”到“三医共舞”——
湘潭探路，巧解“医改方程”

3版

再踏层峰辟新天·风雨兼程见彩虹

——精准扶贫首倡地湘西州“十四五”圆满收官的时代答卷

T1-T20版



湖南航空迎来第十七架飞机
12月10日10时52分，湖南航空编号为B-32Q6的空客新飞机顺利飞抵长沙黄花国际机场，标志着湖南航空机队规模扩充至17架。此次全新引进的空客A320NEO飞机共设186个座位，为全经济舱。新运力将直接服务于冬航季运行及明年春运保障工作。

湖南日报全媒体记者 徐行
通讯员 林孟霏 摄影报道